

Допинговые скандалы как часть политического дискурса

Научный руководитель – Миронова Дагмар

Шустова Мария Викторовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия

E-mail: maria.shustova@mail.ru

В современном мире лозунг «Спорт - вне политики» всё больше утрачивает свою силу. Спорт стал частью стратегии «мягкой силы», активно используемую в международной политике. Отдельным элементом в системе спорта как части политического дискурса стали допинговые скандалы.

Объектом данного исследования является спорт высших достижений как часть политического дискурса. Предмет - допинг-скандалы с участием российских атлетов: «Русское дело» и «дело Валиевой».

В качестве цели исследования стоит доказательство взаимосвязи между громкими допинг-скандалами и политической повесткой, тем самым показав важность данной проблемы в политической теории. В рамках этой цели мною были рассмотрены следующие вопросы:

- В чём состояла суть конфликтов?
- Почему данные конфликты можно считать частью политического дискурса?
- Какие последствия данные конфликты оказали на спорт высших достижений в РФ?
- Какое политическое значение имеет антидопинговый акт Родченкова?

Для данного исследования были изучены научные публикации, посвящённые рассматриваемой теме. Также были подробно проанализированы оба конфликта с участием спортсменов из РФ и выявлены моменты, по которым можно судить о том, что данные скандалы являются частью политического дискурса.

Результаты исследования таковы.

Одним их самых громких допинговых скандалов является «Русское дело». Остальные подобные разбирательства были против единичных представителей государств, однако в конфликте, начавшемся в 2015 году обвинения были выдвинуты против целого списка российских спортсменов, а санкции применены как к конкретным атлетам, так и ко всей сборной России.

Есть мнения, что данный конфликт возник исключительно из-за реальных допинговых преступлений РУСАДА (российского антидопингового агентства). Однако некоторые исследователи полагают участие политических конфликтов в данном скандале, опираясь на то, что интерес к факту применения российскими спортсменами допинга возник после двух событий: победы России в общем медальном зачёте на Олимпиаде в Сочи и включение Крыма в состав РФ, которое привело к ухудшению отношений России с Западом.

Конфликт, начавшийся в рамках легкой атлетики, обрёл общий характер после увольнения из РУСАДА Григория Родченкова, который в 2016 году уехал в США и там дал интервью New-York Times, где рассказал о государственной программе по применению допинга для улучшения результатов российских спортсменов. По его словам, 15 атлетов из России, взявших медали на зимних Олимпийских играх 2014 были частью «допинговой программы».

Итогами конфликта стало применение санкций против Олимпийского комитета России. Из-за этих санкций атлеты не могут использовать никакую символику РФ Олимпиадах. Параолимпийскую сборную России просто не допускают до ОИ.

Согласно санкциям на соревнованиях международного уровня запрещено присутствие различных российских государственных лиц. Их присутствие возможно только, если страна-хозяйка состязания пригласит их в качестве почётных гостей. Так В.В. Путин смог посетить открытие Олимпиаду 2022 года в Пекине.

Для доказательства того, что данный допинг-скандал имеет политический характер, некоторые исследователи выдвигают факт того, что инициатором расследования является Америка. Кроме того, США являются одним из главных спонсоров ВАДА.

В начале февраля 2022 года произошёл ещё один допинг-скандал с участием российской спортсменки. На этот раз в центре конфликта оказалась 15-летняя фигуристка Камилла Валиева. Были оглашены результаты допинг-пробы Камилы, взятой в декабре 2021 года: в её крови была найдена микродоза триметазида - вещества, которое применяется в препаратах для улучшения работы сердца. Обвинения были выдвинуты сразу после того, как сборная России по фигурному катанию взяла золото в командном турнире.

Последствия данного скандала заключаются в следующем. Во-первых, Россия лишилась золота в командном турнире по фигурному катанию, что повлияло на место сборной в турнирной таблице. Во-вторых, из-за психологического давления, которое было оказано на Валиеву, российская сборная не смогла, как планировалось, взять весь пьедестал на соревнованиях по фигурному катанию среди женщин. В-третьих, большое внимание к спорту в России со стороны международных болельщиков было во многом благодаря нашим фигуристкам-одиночницам. В связи с дискредитацией главной претендентки на победу в этом виде спорта происходит падение авторитета всей российской сборной. Поддержание авторитета страны с высоким развитием спорта необходимо для увеличения мягкосилового ресурса страны. Таким образом, допинг-скандал с участием Камиллы Валиевой стал важен не только со спортивной, но и с политической точки зрения.

Наибольший интерес с политологической точки зрения составляет закон, по которому хотели судить Валиеву. Антидопинговый акт Родченкова 2019 года, названный в честь советско-российского учёного, эмигрировавшего в Америку. Согласно данному акту, суд США может привлечь к ответственности за использование допинга любого атлета, участвующего в международных соревнованиях, на которых также присутствуют американские спортсмены. Санкциями для нарушителей могут служить штраф 250.000\$ для физических лиц и 1.000.000\$ для нефизических лиц, а также тюремное заключение на срок до 10 лет. Благодаря акту Родченкова Америка обретает монополию на осуждение лиц за допинг, тем самым получая в свои руки мощный инструмент регулирования международной ситуации в сфере спорта.

Проведённое исследование показало, как современные государства могут вести политический дискурс не на дипломатических аренах, а в сфере спорта высших достижений. Допинговые скандалы - один из немаловажных элементов для дискредитации государства, подрывания его авторитета и уменьшения влияния на международной арене. Благодаря уличению в допинге спортсменов какого-либо государства можно уменьшить мягкосиловой потенциал страны. В особенности, если найти или сфабриковать доказательства о государственном участии в употреблении допинга спортсменами. Из-за возникновения подобных способов политической борьбы, спорт высших достижений становится всё более политизирован. Таким образом, увеличение значения допинговых скандалов в политике становится новым вызовом политической теории, так как повышается необходимость подробного изучения данной проблемы.

Источники и литература

- 1) Rodchenkov Anti-Doping Act of 2019: Public Law No: 116-206 12/04/2020.
- 2) Seippel, Ø., Dalen, H. B., Sandvik, M. R., Solstad, G. M. From political sports to sports politics: on political mobilization of sports issues // International Journal of Sport Policy and Politics. 2018. № 10. Pp. 669-686.
- 3) Безбородова И.В. Допинговый скандал в российском спорте: спорт или политика? // Актуальные проблемы современных международных отношений. 2017. С. 16-20
- 4) Вдовин А.Н., Кузьмин В.Г. Спорт и политика в международных отношениях // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. 2021. № 12 (202). С. 68-72.
- 5) Гаврюшкин А.Н., Кутимский А.М., Алиев Т.Ф. Проблема внедрения политики в спорт // E-Scio. 2021. УДК 37. Психолого-педагогические науки.